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Ting, som det ærede Medlem glemte at 
nævne, og det er for det første, at i det 
paagældende Tidsrum var Landerup- 
gaard en Opdragelsesanstalt af stren- 
gere Art, medens Himmelbj erggaarden 
er en Opdragelsesanstalt af mildere Art, 
og for det andet at denne Straffeprotokol 
for Himmelbjerggaarden s Vedkommende 
gælder for 2 Maaneder, medens den for 
Landerupgaard gælder for 15 Maaneder. 
Jeg tror, at naar de Forhold komme med, 
bliver Sammenligningen, for saa vidt dér 
kan drages en Sammenligning mellem en 
Opdragelsesanstalt af mildre og en Opdra- 
gelsesanstalt af strengere Art, mere paa- 
lidelig. 

Jeg vil for øvrigt sige, at ganske vist 
straffes der ikke i stort Omfang paa Him- 
melbjerggaarden med legemlig Revselse, 
men Forstanderen holder aldeles bestemt 
paa, at det er nødvendigt at have Retten 
til at straffe paa denne Maade, for, siger 
han, hvis Drengene vidste, at vi ikke havde 
Ret til at bruge legemlig Revselse, var det 
umuligt at være paa en saadan Opdragel- 
sesanstalt.. 

Og saa vil jeg til Slut sige til det 
ærede Medlem: Hvorfor overdriver han 
dog altid saa forfærdeligt? Ved at holde 
sig til Sandheden og de nøgne Fakta vilde 
hans Ord i Virkeligheden: komme til at 
virke mere, end de nu gøre, hvör man 
atter og atter maa spørge: Hvor méget 
skal man trække fra i det, det ærede Med- 
lem fremfører? 

Første Viceformand (J. C. Christen- 
. sen): Folketingsmanden for Sorø Amts 

4de Valgkreds har Ordet for en kort Be- 
mærkning. 

R. Andersen: Det ærede Med- 
lem for Aarhus nordre Kreds (Sabroe) 
har ikke imødegaaet det, som jeg frem- 
satte, nemlig at de Tal, han havde opgivet 
om Straffene paa Landerupgaard, vare 
urigtige. Han havde opgivet, at der var 
af 100 Drenge straffet 73 i Løbet af et 
Aar, men jeg oplyste, at efter Straffepro- 
tokollen ere disse Tal ikke rigtige, det er 
ikke 73, men 44, der ere straffede. Det 
er en Selvfølge, at naar det ærede Med- 
lem giver sig til at læse op af en Straffe- 
protokol, som omfatter et Tidsrum af om- 
trent 13 Maaneder, og som gælder en An- 
stalt, hvor der er anbragt omtrent 100 
Drenge af vanskelig Art, bliver der ikke 
saa faa Straffe. Men det er alligevel ikke, 
som det ærede Medlem oplyste, men det 
er, som jeg har angivet. Naar man læser 

Protokollen igennem, faar man heller ikke 
Indtryk af, at Forholdet tilnærmelsesvis 
er saa galt, som det ærede Medlem vilde 
give det Udseende af. Straffeprotokollen 
ligger her til behageligt Eftersyn for ærede 
Medlemmer, som ønske at gøre sig be- 
kendt med den. Det er her tillige oplyst, 
for hvilke Forseelser Drengene ere idømte 
de Straffe, de have faaet. Dé Tal, det 
ærede Medlem har opgivet, ere altsaa 
ganske urigtige, det drejer sig her ikke 
om 73, men om 44 straffede. 

Første Viceformand (J. C. Christen- 
sen): Folketingsmanden for Aarhus Amts 
2den Valgkreds har Ordet for en kort 
Bemærkning. 

Sabroe: Jeg har netop i dette Øje- 
blik faaet udleveret den officielle Straffe- 
protokol fra Gelsted Skolehjem, og her 
staar ved Slutningen 홢 dot var en Af- 
skrift, jeg før oplæste 홢: 홢Forevist ved 
Inspektion den 9. August 1907. Brun." 
Den højtærede Justitsminister, sagde i sin 
Tale tidligere og gentog det her i Aften, 
at fra den 1. Juli 1907 og indtil nu havde 
der ikke fundet nogen Afstraffelse Sted. 
(Justitsministeren: Det har jeg aldrig sagt.) 
Den ærede Minister sagde: Mellem de to 
Besøg, Brun havde aflagt paa Hjemmet. 
Men det fremgaar her af dette: Forevist 
ved Inspektion, at Brun har aflagt Besøg 
paa Hjemmet den 23. August 1907. Den 
højtærede Justitsminister siger, at der 
mellem de to sidste Besøg paa Gelsted 
Skolehjem overhovedet ikke er blevet 
pryglet. Men det fremgaar dog, at der 
den 30. Juli er tildelt en Dreng 30 Slag 
Rotting og 9 Dages Cellestraf og den 23. 
August en Dreng Tab af Fritid i 9 Dage. 

Den højtærede Justitsminister siger, 
at hvis det Billede, jeg har givet af For- 
holdene paa Godhavn, var rigtigt, kunde 
det ikke tænkes, at 5 Mænd af en Besty- 
relse paa 6 Medlemmer vilde afgive en 
Erklæring for, at Forstanderen var en god 
Mand, den rette Mand paa det rette Sted. 
Aa, jo. Bestyrelsen for Flakkebjerg skrev 
i sin Erklæring til Rigsdagen efter For- 
hørene i Flakkebjergsagén, at Mortensen 
var den rette Mand paa det rette Sted, 
og Overinspektør Brun erklærede, at For- 
holdene paa Flakkebjerg ikke vare ander- 
ledes end paa andre Opdragelsesanstalter. 
Bestyrelsen for Hebron tog Parti for 
Fru Bransholm, og, Bestyrelsen for God- 
havn med Undtagelse af min Partifælle, 
det ærede Medlem fra Helsingør (Christian 
Rasmussen), . har taget Parti for Forstan- 


